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OUR LINs QF D&SCENT,

(1) WILLIAM IANE born Eagland. To America atout 1625, Died Dorchester,
Mass, 1654,

(2) GEORGE LANE born in Eneland. To Amerlca with his father; Marrled
Sarah Harris; Died 1689-9 Hingham, Mass,

(%) JOHN IANE torn Jan. 20, 1647-8, Hingham, Mass. Married Mehitatle
Hotart. Died Norton, Mass. Nov. 23, 1712,

(4) EPERAIM LANE born June 24, 1694, Rehoboth, Mass., Married Ruth
Sheprerson, Died Attleborough, Mass

(5) BLKANAH LANE born April 1, 1719, Norton, Mass. Married Hannah
Tingley. Served in Revolutionary War., Died Dec. 5, 1811
at Swanzey, New Hampshire,

(6) ELKANAH IANE born Jan., 14, 1745, Norton, Mass. Married Esther
Dinsmore. Served in Revolutionary War., Died Oct. 21, 1811
at Swangey, New Hampshire,

(7) ELKANAH LANE torn Oct. 23, 1783, Swanzey, New Hampshire.
Married Sarah Foster. Died Jan. 3, 1864 at Irene, Illinois.

(8) SAMUEL PARKER LANE born Aue. 18, 1819, Rhome, Maine, ilarried
Mary Jane Smith. Dlied Sept. 3, 1893 at Belvidere, Illinois,

(9) THOMAS EDWARD LANE born March 10, 1843 Bancor, Maine. Married
Celinda Eameroy Sergeant, Died June 21, 1922 at Belvidere,
Illinoils,

(10) LUTHER PARKER LANE btorn Dee. 10, 1868, DeKalt County, Illinois.
Married Bernice Louise Neff., Died Jan, 8, 1950 at
Belvidere, Illinois,

(11) LYAL GERTRUDE LANE born Aug. 14, 1909 Belvidere, Illinois,
Married Frank Nelson Hall, 1931, Lived San Juan, McAllen,
Denton, Texas,

(12) TERRY FRANK HALL born Sept. 16, 1946,

For atove first seven generations, see in Vol. #2 "Lane
Family“ by Fitts 1897,
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A LANE GENEALOGY.

L IE XXX T XL L L

We are most fortunate that many Lane descendants have teen
int erest ed in assemtline data of thelr ancestors and from thelr
collective 2leaminegs came several volumes in 1897, putlished ty
James Hill Fitts, under the title of Lane Family. These excellently
cover the lines of the several Lane emierants, who arrived 1ln New
England 1n the early 17th century, Unquestlonatbly these volumes sre
in many of the leading litraries and historlcal socletlies of the East,.
My wife and I, while on a genealorical trip to New England in 1962,
sav our flrst set 1n the Connectlicut Historical Soclety of Hartford,
Conn., Fortunately after a 2 year search, we were atle to secure
Volume 2, which details my wife's ancestor, Willlam Lane of
Dorchest 2r, Mass,

The Freface of Volume 2 says in part: "The Hon. Etenezer Lane of
Chio spent much tlme in looking up the famlly of Willlsm Lane of
Dorchest er, Mass, He vigsited Enzland in 1859 and 1860, where he
discovered an o0ld home of the Lane famlly in the central part cf
Norfolkshire. There he saw monuments in the church and tomtstones in
the churchyard with the name Lane upon them. He went into Lane Hall
where the famlly resided. - It was then owned bty Mr. Lewis, who had
married the Lane helress and was living 1n Rome to educate their
children. Mr., Lane's “"Imperfect List of Descendants, etc," was an early
attempt to pubtlish s family history.™

Fitts for some reason mekes practically no comment on the English
ancestorage or the home locatlon in England of any of these Lane lines,
Certainly 1t must have beenand 1s avallable on some of them, tut
evidently he decided to limit himself exclusively to thelr setivity here.
Proktatly there are sources in some of our libtraries showing the
ancestors of our William Lane.
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COATS ARMORIAL.

The Lanes are a very anclent family. The name acrears 1n
England with Willlam the Conquerer in 106A. Several Coats of
Arms are dlsplayed in diff erent counties of Eneland.

" ARMS--Per Pgle, dzure and Gules; three saltiers coupede
Argent,

CREST--Two Eagles' heads 1ssuant out of a Crescent, Or. The
dexter gules, the sinister azure,

Mott o--Celerit er."

"Sir William Lane of Horton, Co. Northampton, knight ed 1597.
ARMS: per pale ar. and gu. three saltliers couped; that in the
dexter chief az, that inthe sinister of the first, and that 1in
base per pale of the third and fipst "

"Sir Jeorme Lane, Or. on a tend gu., betw, two fleurs-de-1lis ss,
A lion pass. of the first,
CREST-- A mermaild holding 3 cup."

"Hon. Francis Lane., Ar. s lion ramp. sa. a border ss.on a
canton az.a crown or."—-GENERAL ARMORY RBY SIR BERN4RD RUZKE,

2,
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lst Generation,

WILLIAM LANE (1) was a resident of Dorchester, Mass, 3s early as
1635 and had come to this country to escape religious oppression.

The settlement at Mattapan, on Magssachusetts Bav, was lncorporated
ty the name of Dorchester, Sept. 7, 1630. The first inhabitants were
chiefly from the countlies of Devon‘ Dorset and Somerset, England. The
Dorchest er Church Records statess "They came to America for the purpose
of enjoylng those religious privileges, which t he measures of Archtishop
Laud denied them at home."

Several tracts of land were grant ed William in 1637 and “Jan. 2,
It 1s ordered that Goods Lane shall have one acre, the little neck
towards the harbor." March 18 he received two adiitional grants of
between s8ix and seven acres,

Dorchest er established the first public school in the country, to
te supported by taxation, in 1639, The nsme of William Lane 1s cn the
list of 71 inhabitants in 1641 and on Dec. 12, 1641 William - sieninge
ty an X - and other proprietors relinquished their individual erants of
Thompsons Island for the free school,

Willlam died about July lst, 1654 for on the Sth his Will was
ent ered and an inventory flled showlng nls estate value as teine 82 lbs
1Cs 834, according to Suffolk Probate Records.

William's wife had evidently died prior to 1650 for his Will dated
Feb, 28, 1650-51, which reads ss follows, makes no mention of her:?

"Uato Thomas Rider my son-in-law and daught er Elizateth his wife, my
new dwelling house in Dorchest er with all t he outhousing, earden ete.,
only to and for the use of my daughter sand her children forever, except
my wreat Lott 1n the great Lotts of Dorchest er wit hin Pale and wit hout,
Estimated 24 acres more or less which I give unto my daushter Mary Long,

Also such personal Estate as I d4ie possessed of shall bvy my Executors
te thus distrlbuted:

Unto son +homas Linckhorne of Hingham lbts 8 in silver.

Unto son George Lane of Hingham lbs. 8; son Nath Baker of Hingham
lbts 8; son Andrew Lane of Hingham 1lbts 8; the dlscharge of these Legacyes
in sllver aforesald, lbs 60 due unto me upon Bill fron Mr, John Glover,

The remalnder of the blll after lts 32 in Legacys (bteing twenty-eicht)
I give unto Mary Long my daughter together with all my personsl estate,--

except one standing bedstead 1n the parlor also one tatle and one
chest in the house and also two fatts 1n the leantoo to wett Barley in
which I give unto my son Rider and his wife to remain at the house,

Unto Mary Long all my cattle, hay, corn, msult, swine, pewter, btrass,
tedding and all my Estate, funeral charges and Lesacyes being discharged,

Unto Freedom Kingley who has teen my falthful servant 20s.

Mary Long to have libterty in my dwelling house after my decease for
the removal of herself snd goods from thence such time as ay executors
think convenlent, not exceedling six months after the day of my bturiasl,
also such literty in the barn and upon the land concerning her hay, corn
and cattle, which 1s thus to te understood that it shall nct st all
p' judice or hinder Tho Rider from the use of the land st all; in csse I
die 1n such segson as the land 18 to te planted or sown, he to have
liberty so to do and she have literty to reap and take what was bty me
plant ed and sown,"



Their childrea in the order mentioned in William's will were:

l, Ellgateth btorn 1ln Ensland, Marrled Thomas Rider, who came to
America in ship Hercules in 1634,

2. Mary btorn in England. Married (1) Joserh Long in Enerland, where
he dled. Mary and 2 sons, Joserh and Thomas, came to America
with her father. Mar. (2) Joseph Farnsworth and had sons
Joseph and Samuel.

3., Annis born Eneland. Marrled there about 1630 Thomas Lincoln. They
came to Hingham atout 16325, She died 1682,

Their children: '

A. Thomas, mar. Mary Chubbuck and had children Lydia; Mary;
Thomas; Josiah,

B, Joseph, mar. (1) Prudence Ford. (2) Sarabh Bisbee. Chlldren:
Joseph; Israil; Nehemliah; Elisha,

C. Benj)amin, mar, Feb, 6, 1667 Sarah Fearing, Children: John;
Margaret; BenJamin; Thomas; Jeremiah; Jonat han.

D. Deborah

E. Sarah,

4, GBORGE IANE, (See as next Generation),

5S¢ Sarah, born Eneland, Mar., Nathanlel Baker orieinal settler of
Hinghame One daughter, Mary, mar. John Lorine.

6. Andrew of Hingham. Mar. Trypheny .

2nd Generationm,

GEORGE IANE (William 1) was torn in England and came to America
as a young man with his father, He 1s shown as one of the early
plant ers of Hingham, Mass,

There were settlers at Barecove as early as 1633, who were assessed
in 1634, Rev, Pet er Hobart and his colonists Joined them, and the
plantation was erected in July 1635, The firat distribution of 1land was
Sept. 18, 1635, when Mr. Hobart and twenty-nine others drew for themselves
houselots, The n1ame of the plantation was changed to Hingham, bty order
of the General Court, Sept. 21, 1635, Specific erants of pasture 224
tillage lands were made the same year.

George Lane was among the thirty proprietors ani drew Sept. 18, 1635,
his houselot of five acres situated on the main street, now North Street,
“"No 21 from the cove on the north side of the road to Fort Hill." He had
ten shares in the 1lst, 24, 34, and 4th Divisions; a grant of ten acres
at Nutty Hill and thirteen acres in the common lands.,

Georce, who was a shoemaker, married abtout 1635, Ssrah, daughter of
Walter and Mary (Fry) Harris, Walter came to Amerlca in 1632 and was at
Weymouth, Mass, for some 20 years, dylng at Dorchester Nov, 6, 1654, His
wif e survived him leas than 3 months, Georse was aprralser of the goods
of Thomas Collier given in to Court, 1647; had a lot bounded on the
gsout hward by land of william Hersie, Senr., Mar. 9, 1657; was appraiser
of the estate of Thomas Collier, Mar. 23, 1659; selectman, 1669 and 1678;
f reeman, Oct. 8, 1672,

The firast meet ing house in Hingham, buillt in 1635, was pallsaded
and had belfry and bell primarily for defense. lhe town agreed to build
2 new house Jan. 19, 1679, whioch was raised July 26, 1681, and dedicated
Jan. 8, 1681, at a cost of 430 pounds. This 1is now the oldest meet ing house
in continuous use in New England. George Lane was.assessed 6 lbs 6 shilling
for the"cost of the meeting house and was assigned “"the seats under ye
pulput.



5.

Geopce died June 11, 1689 and his wife March 26, 1694-5, George's

Will was entered for probate Aug, 20, 1689. 1lhe i1nventory revesls that
he dled posgessed of consideratle property. Bequests were made to his
wif e; sons Josish, Bbenezer, and Peter; to daughters Sarah Luls,
Elizsteth Poor and Mary Ellis; to grandchildren Thomas Robtarts, George
Unphrey, William Umphrey, Ebeénezer Humphrey, Joseph Humphrey and Mary
Lane, daughter of son Josiah.
The children of George gnd Sarah were!

l. Sarah, Bpt. March 1637-8, Mar. Ltnt James Lewls.

2. Hannah, Mar. Thomas Humphrey.
Josiah. Bpt. May 23, 1641, Mar. (1) Mary__ .(2)Deborah Gill,
Suzannah. Mar. Capt. Joshua Robbarts.
Elizateth.Mar. Walter Poor.
JOHN, (See as our next generation.)
Ebenezer tpt. Auec. 25, 1650. Mar. Hannah Hersey.
Mary, Mar._ Ellis.
Peter bpt. 1656. Died Feb. 6, 1711.

O O~ AN &l
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3rd Generatlon,

JOHN LANE (George 2, William 1) was torn at Hingham, Mass. on Jan,
20, 1647-8, He was a shoemaker and one must be alert in researching,
not to confuse him with John, the carpenter son of Andrew. He married
(1) on June 18, 1674 Mehitable, torn at Hingham July 4. 1651, the
daught er of Thomas and Jatne Hobart. Jane wass “seat ed" Jan.. 5, 1681"1n
the fi1ft seate next ye pew, the wife of John Lane, shoemaker."

In 1689 John was appolinted constable and on Feb, 154h of that same
year his wife, Mehltable,died at age of 39. By ber John had had five
children: Samuel; Priscella; Mary; Asaph.

About 1693 Join married (2) Sarah Briggs, born 1644, and about
that year they removed to Norton, Mass., near the toundry btetween Norton
and Attleborough. He was taxed in Attletorough, N.v. 12, 1696, 1 lt to
help pay the town's debt of 5 lbtas, 158 1d and was chosen grand Jjuryman
Mar., 22, 1696, He was assessed in Norton in 1710 for tuilding the first
meet ine house and was on the committes June 12, 1711 to secure the
incorporation of Norton. His wife, Sarah, w23 admitted to the Norton
churech in 1718,

John died at Norton, Nov. 23, 1712 and Sarah dled Nov. 12, 1727 at
age 83 years,

Fitts' book quotes: "John's grave is marked by a stone of usual
helght, now with Jagred edges, showlng the wear of many years of storm
and sunshine."- Mrs., Mary 4., Lane. Also “His gravestone shows his age
was 62, which would make him born in 1650" - George Faber Clark.,

The chlldren of John and Sarah were:
l, EPHRAIM. (See our next generation.)
2. John b, Attleborough Feb. 18, 1695. Mar. Kezlah Tiffany.
3« Sarah dled young.
4, Benjaumin b, Norton Feb, 15, 1698, Mar. Hepzibah Moss.,
S Sarah b, June 22, 1701. Mar. Benjamin Setley.
6. Melatiah b, June 18, 1703. Mar. Johat han -Wooistock.
7. Elizabeth mar. Eleazer Flsher,
8. Erenezer b. Apr. 6, 1707. Mr. EBlizabeth Follett,



4th Generation.

EPHRA IM LANE (John 3, George 2, William 1) was torn June 24, 1694 at
Rehototh, Mass.- a part of Taunton, North Purchase was chaneged to town of
Norton 1n 1711. Ephraim was admitted to full communion with the Norton
churech in 1715,

On Jan. 10, 1716-7 he married Ruth Sheprerson, the daucht er of John
and Blizateth (Fuller) Sheprcerson of Attleborough, Mass. Ruth united with
t he Norton church in 1718,

It 1s evident that John Shepperson died atout 1721 as Bristol County
deed records show that by deed dated July 25‘ 1721, that Ephralm Lane and
wif e Ruth relinquished to Danliel Shepperson "all our right, interest and
demands, unto all the lands, houses 3and tuildings of the estate of our
honored father, John Shepperson, deceased of said Attletorouzh,™

Fitt's took states that the numerous Lanes of Norton and vicinity were

largely descended from Ephraim and Ruth,
Thelr children were!

l. Ephraim born Sept. 30, 1717. Mar. Mehitatle Stone.

2, ELKENAH (See him as our next generation.)

3. Ruth btorn 1721. Died infant.

4, Ruth born Jan. 11, 1722, Mar, John Pratt.
5. Jonathan born Feb., 25, 1724,
6. Atigall born Sept. 1ll, 1727.
7T. Samuel born Sert. 30, 1729, Mar. Elizateth .

Sth Generation,

ELKANAH LANE (Ephraim 4, John 3, Georse 2, William 1) was torn at
Norton, Mass on April 1, 1719, He married June 10, 1742, Hannah Tingley,
born 1720, of Attleboroush, Mass, Hannah died Sept. 15, 1772. Frobatly
soon thereafter or possitly even before her death Elkanah moved tis family
to Swanzey, New Hampshire,

In the took, The History of Swanzey bty B. Read, we read the following;
Page 633 "During the ten years which elapsed from the resettlement of the
town in 1752 to the annexatlon of the Richmond gore in 1762, the settle-
ments increased tut slowly. The fact that the township proved to te in
New Hampshire instead of Massachusetts, the fear of Indlan ralds and the
pecullar manner in which the land in the township was 1laid out & divided, -
all had 3 tendency to deter persons from comine hither to settle. It could
not have teen pleasant to go to the field or to church with eun 1in hand for
protection, or with soldiers to suard them while worshlpping or labtorineg.
After the Richmond gore was asnnexed to Swanzey in 1762 the lots were
purchased quite rapidly and settlements made upon them, and there was
increased activity in settling the o0ld part of the township, There was a
large increase of inhatitants 1in the town tetween 1762 and 1777. Thils was
largely made up of young men who came and estatlished permanent homes,
and many of whom eventually tecame prominent anA influential citizens,
Amongst those who settled in the town during this period were Elkanah
Lane and Elkanah Jr."

Page 531: “Elkanah Lane, the ancestor, lived on C. L. Lane place,
which hs ever slince been the home of some of the familv, His son, Elkanah
lived on E. Lane place ty Bridge trook, and Samuel on ths o131 homestead."

Page 253: “"The Mount Caesar cemeterv at Swanzey Centre doubttless
dates back to the first settlement of the town,"

From other lines of Lanes there were many S;muels and Lut hers -
perhaps that 1s why my father was named Luther Parker Lane.



On April 21, 1775 Elkanah Jolned the Minute Men under Capt. Joseph
Hammond and marched at sunrise April 25, 1775 for Concord and Lexington,
Mass. [he town paid him for 15 days service at Cambridge, Mass, and for
5 days 1n the Militia at another time, 1 1b, 98, 3d4. He was appolnted
to the commlittee of Correspondence and Inspection for Swanzey under the
Continental Congress, He served as selectman in 1785,

Elkanah died Dec. 6, 1811 in his 93rd vear., His children weres

l, Hannah born Apr. 30, 1743,

2, ELRANAH, (See as the next Generation.)

3. Luke ktorn Feb., 30, 1747

4, Ryth born Dec. 1, 1752, Mar., Wyman Rickardson,
5« Samuel born Jan. 9, 1759. Mar, Emma Scott.
6, Abtigail married June 30, 1795 Ebenezer Hills,

6th Generation.

ELKANAH IANE (Elkanah 5, Ephraim 4, John 3, Georse 2, William 1)
was torm 1in Norton, Mass., Jan. 14, 1745, He married (1) in 1768 Esther
Dinsmore, torn Aue. 6, 17__, of Attleborough, Mass, the daughter of Samuel
and BEsther Dinsmaore., (Sometimes spelled Densmore an3i Dunsmore).

Elkanah 1s recorded as a Revolutlonary soldier from Swanzey. He
enlist ed as sergeant from Oct. 21, to Nov, 16, 1776, in Joseph Whitcomt's
Co., Samuel Ashley's Reg., of Militia and marched to Ticonderoga, He was
raid for one month service in the Militila™at Ticonderoga 1in 1776 2n4d for
4 months 1in the Continental Army in 1777, and was paid a bounty of 1 1t 10,
16s, 84, He served on the committee of Swanzey to receive accounts of
soldiers, Feb. 23, 1778 and was selectman in 1785 and 6,

Somet ime prior to 1800 Esther died., Elkanah died Oct., 21, 1811,
Thelr children weres
l, Esther died 1nfant.
2e Esther
3., ELKANAH, (See as the next generation.)
4, Hannah boran Feb, 19, 1786. Died young,
5. Hannah torn Deec. 16, 1791,

Elkanah married (2) Annis Knight, He died Oct 21, 1811, His
children by his second wife were:
l, Alvinzy. Married Lucy Arnolgd,
2. Prudence Mar, Jonathan Eaton
2. Clarissa Mar. Sawin.
4, Annis
5. Lurena Mar, Cheney.

Tth Generation.,

ELKANAH LANE (Elkanah 6, Elkanah 5, Ephraim 4, John 3, Georce 2,
William 1) was torn at Swanzey, New Hampshire, Oct. 23, 1783. He married
March 28, 1804 Sarah Poster. He was a member of the Conpgl. Soclety of
Swanzey at it's formation Dec. 26, 1809, Elkanah, a farmer, a teacher and
preacher, moved his family to Maine and lived at the following places:

In 1816 at Rome, Kennebec County. From 1819 to 1831 at Mercer. In 1832
at New Sharon. 1833 Parkman, Penobascot County. In 1844 he removed to a farm
at Irene, near Belvidere, Illinoils,

The Booune County, Illinois History of 1909 Vclume II page 874 refers
to him as Rev, Elkanah Lane of the Methodist Episcopal church says:" and
many who were early settlers long remembered and often spoke of his
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Preachine." It 1s quite certain he had preached in Maine but a check of
Maine Met hodist rolls 4o not show his name.

BElkanah's final years were spent at the home of his son, Samuel, whose
farm was at the south edge of the village of Irene, Ill, on the east slde
of the road., Here he died on Jan, 3, 1864 at the ace of 80, Due to the
heaviest snowfall 1in hilstory, it was ilmpossible to move his tody from the
house for two weeks, He was burled in Flora Cemet sary, but on Nov, 15,
1906 his tody was removed to the Belvidere Cemetery to the lot of his son,
Samuel, There 18 no marker on this lot showing of Elkanah's burisl,

Elkanah's Flora cemetery gravestone - broken in two pleces - was
discovered nearly 100 years after his death - under the porch of the farm
home where Lyal Lane (Mrs. Frank N, Hall) had been torn.

The children of Elkanah and Sarah weres
l. Fredrick.
2. Baker born___ llved near Machia, Mailne in 1832,
3. Echraim
4, Elkanah btorn 1809 (was alive and living in Maine in 1869)
5. SAMUEL PARKER born Aug. 18, 1816. (See as our next Generation.)
6. Wesley torn 1818.(was alive 3and livine in Maine in 1869)
7. Edward _
A. Judd married___ Llved near Manchester, Ia.
B. George (Cousln of Lhomas E, Lane) married Allle _ 1lived 1in
Iowa in 1932,
C. 21133 -~ married Frank Childs:
1. Mildred
2. Mable lived near Manchest er, Ia,

D. Albert. Lived near Manchester, Iowa.

8. Possitly a daughter born about 1806, whom Samuel ref erred to as
"Sister Foster", who died in 1862.
Possibly these children are not in the correct order,

8th Generation.

SA MUEL PARKER LANE (Elkanah 7, Blkanah 6, Elkanah 5, Ephraim 4,
John 3, George 2, William 1) was torn at Rome, Maine, Aug, 18, 1816, He
married Oct. 5, 1839 at Hodgdon, Maine, Mary Jane Smith, daughter of
Thomas Smith. At the age of 68 Samuel wrote a "Little Sketch of My Life",
which reads as follows$

"I was torn in the town of Rome, in Kennebec Co., and State of Maine,
Aucust 18th, A,D. 1816. My parents were Elkanah and Sarah Lane. They were
poor, btut honest and industrious., They often moved as most poor people 3o,

The first time I recollect was to the J. Halstings farm in the town of
Mercer in Summerset Co, I was then two and one-half years old, There ve
lived twelve years, There most of the playful days of my childhood were
spent. Although now 68 years of age, yet how distinetly do I remember the
pleasant days which I have spent playing bty the trook that ran near the
house or ranging in the grove or sporting with old Polnt, the dog, under
t he widespreading apple trees in front of the house with my trother, Wesley
(who was one year and a half younger than myself) always by my side,

When I w3s atout 14 years of age my father moved to a farm 1n the town
of New Sharon, on the banks of Sandy River. That was s co0o0d farm, btut when
the wat er was high we were on an 1sland; no one could get to us only in 9q
boat., My new association here I thought delightful. What happy school
days were those spent there! How many pleasant hours were spent during the
long evenings at the singing or spelling schools, or at home when a few



could get together. While livine there I Jjoined for the first time the
T emperance Soclety. I was never sorry for doine so, I had one friend
t here who seemed dearer than all the rest; her name was Harriet Nevel
Hovey. I loved her as I loved my own life,

We only lived there two years., Father moved from there 50 miles East,
into Penobscot County. Before he started he hired me out (on condition 1I
was willing to go) to my btrother Baker, to @o to Machlias 150 miles away on
the Atlantic Coast. I was to have $7.50 per month for eight months, I was
anxious to go as I had never been over twelve miles from home and thought
this a3 good opportunity to see a little of the world,

My dear mother felt very 8ad to have me go, I di1d not then know of all
the tender ties that exist in the parent's heart. Is it stranpge that a
Mother should weep for a loving btoy, of only 16, leavine home - golag on
f oot and alone into a far country to live in a seaport town. All strancers
except the family he lives with; surrounded by all the evil influences that
always exist in such towns, DBut nothwithstanding all, I thousht I would o
28 Father was willing,

S0 they made me a haversack and packed all my clothes‘ and the first of
Aprril 1832 I strapped on my pack and started, I remember 'twas hard to say
good=bye, while all the family was in tears, but I pressed out of the door
with a tig lump 1n my throat,

The first day was very pleasant., I fell 1n company with a youne man
going to Bangor, We put up the tirst night in a town on the Kennebec River,
That night it ralned, and all the next day. But we went on, many rlaces
the water and 1ce running over the road, tut we waded through. We
would then turn the water out of our boots and go on. At four o'clock
F.M. we were hungry enough to stop at a tavern for dinner. It was
four miles to the next tavern. We thought we could go there that night,

We had fallen in company with another youne man who was acqualnted
with the country, I was all ambition, so we three started, The first
thing had to go down through an 0ld saw mill to get across a stream of
water. Then the road ran through heavy timber nearly to the tavern,

When we got about three miles ‘twas quite dark, and we came to water in

t he road about knee deep, Our third man saild there was a river there
running some distance parallel with the road and crossing under a brldge
at the edge of the woods, The two young men locked arms and, wlth stlicks
of wood, felt their way along about 40 rods (I followed them close behind).
They then found the water was getting deeper. Thev thourht they had come
near the bridge, but the planks were gone, 80 we had no alternative btut to
turn and 2o back where we got our suppers,

When I got out of the water my legs were as numbk as sticks, Had
hard work to stand on them, When we got back to the tavern the house
was full of lumtermen, TLThey could not take us in, and we hid to =o half
a mile further back to another tavern,

The next morning we started agaln, and found a toy at the river with
a boat who took us over., The weather came off fine and we had no further
t routle 1in getting to Bangor, There I left my company and had to =0 the
rest of the journey, 75 miles, alone, Still I felt I was not alone., The
Almighty'’s hand was over me, and I felt the assurance that he would hear
the prayers of plous parents at home for my safety., I was six dsys on my
Journey.,
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I enjoyed myself there with old acqualntances quite vell., Brother
Baker came down and stald and worked on the mlills some time., I atayed
and worked my time out - eight monthas, Did not lose any time. This was
a great help to me about using carpenter tools, as I helped tuild the mills
and some houses, I was 17 years old that August. That fall was the first
of my wearine flannel underclothes.

When my tlme was out I lashed on my knapsack agaln, and started for
home afoot and alone, as I went; the journey was not qulte so long in the
fall as 1n the spring,as father had moved into Penebscot County.

I went to school that winter in Parkman. In the Springs Father
bought a farm 1n Foxcroft and moved there; this was in 4,D. 1834, ani
I was 18 years o0ld that summer. The next winter I went to school at the
four corners., Father taught. The next summer I worked for Cyrus Holmes
four months., Then brother Wesley took my place and I went to Foxeroft
Academy. This was in 1835. Then in my nineteenth vear, that winter,
I taureht my first school in the town of Corinth - 20 miles north of Bangor,

Here one of the greatest events of my life took place. #%hen and
t here, in 1836, in the month of May I gave my heart to God and he f1lled
me with his heavenly love. Althoupgh that was 50 years ago, yet that
light has not become dim within me,

The next summer, 1836, 20 years old, I worked at home with Father
on the St edman farm and went to the Academy in the fall, The next winter
I taught two schools, one 1lan Charlestown and one in Foxcroft.

The next year, 1837, I was 21 years old, Worked at home till hayine,
then commenced for myself by working two and one half months for Esq,
Hassel of Sebeck,

Then through the influence of Caroline Chamberlain (with whom I haad
been keepine company three years) I went down to Aroostock County to teach
school. She went also as she had relatives there, who were very kind to me
and helped me to get schoola. I taught two that winter in the White
Settlement, Worked the next summer for Mr. Putnam, in Houlton. This was
in 1838, when I was 22 years of age, Next winter taught one schocl in
Yhite settlement and one on the weat s8ilde of the timber in the House
District.

This was where I formed the acqualntance of Mary Jane Smith (mv wife).
Had aiven up Carrie a year before. Mary Jane and I were taptized ty
sprinkline on the btank of the Houlton River March 1839, by Brother
Thompson, a Methodlst preacher.

That next summer I worked again on the farm for L. Putnam. Was then
keering company with Mary Jane. Generally went to see her every Saturday
nicht, starting near dark and eoine on foot six miles (how much sacrifice
one will make for the object of his love). Went to church with her on
Sunday; went home with her to get dinner; then h23 to put hack to Futnmam's
in time to 40 the chores, This I mention to sho that I was faithful
to my employaer, T

I was then leader of the dMethodist class in Houlton Village, whieh
consisted of three females and myself. This was gquite a trizl to me, as I
wa8 quite 3 diffilident toy, btut God helred me; and ona of the cirls thot
vorked in the millinery shop where we hell our meet ings was happllv
convert ed,



In Octoter of that year there w2s a caap meetinz m21d 1n Eodgdon near
Mary Jane's father®s, &lder Caplin wass the pro.iiise 2ider. I was
acqualinted wlth him when a9 small toy, so I had tiu to msrry us the Sth 22y
of Octoter 18329, That winter I taueght 15 fsther Swuith's district 3a2d
roarded with ther,

In the Springe of 1840 I moved ay wife home - 130 milzs Vest, to the
town of Parkmaan in Piscaticus County, 40 milzss north of Zanmgor. I 23d
toursht a farm of 50 acres there two yesrs before., Let it to Brother Foster
while I went east to earn what money I could t¢o nov on the farm. Think we
commenced keeplng house March 12th 1840. OQur tuildings were cozfortable;
house was new, btut not finished.

We then and there erected the family altar, and Sedicated ourselves
and all we had to God; for we felt that all telcoazed to hia snd we vera
only hls stewards. That was 45 years ago, cut we have slwsys endeavored
as far 3s possible to sustaln that altsr, It has besn a wmrest blessincs
to us and we trust it has been to the children, who wers tsucht to kneel
with use And when we llie silent in the erave, I trust they will never

forget the o0l1d family sltar, where God's tlessing wss asked for them cvery
mornina.

Kezlsh, our oldest, was torn the 12th of Oct. 2. D. 1840. The latter
part of Nov., I left my family 3nd went scaln to Hodrpdon to teach school,
Went on foot, as I had once before. Took the fwo schocls that I had
previously taumht in the White settlement When 700d sleighins came on
Brother Thomas Smith went on after amy w;fe and trousgit her hoze., She
stayed till near the bresking up of sleiching, then he took her tack and sh
stayed at my Father's till I finished my schools, =a2btout the £irst of &4pril,
I went home on foot, 130 miles 18 mothing for 3 young man to walk 1f he
has any pluck,

I worked on my farm summers snd tzught scrooic winters till the
Spring of 1845, when I sold out and made 3ll sperengcnente to move to the
West. We then had three children. Ou the 15tk ci July 1845, we closed
the door of our firet happy home and started for ths far West, It wss
uncertain with us then what state I should ssttle Zn., I was thesn 29 vesrs
0lds I had s weakly wife and thrse little heipless chiliren and tut little
money. But I had pluck, and faith in God, thst HZc would provide for us,
for He had s8aid that no good thilng would ne with-noid frox those that walk
uprightly, and He fulfilled His proumise 3nd 8i& scundzsnily bless us,

We came to Boone County, Illinols, where we uave ever cince rteen. I
first turchssed 40 scres prairle with szsll bouse -3 28 acres trcken in
t he town of Flora. Also purchased at tke gane (imz &C scres of tiztrer
in De Kalbt County. P3ld for the whole n#OO. Run tn 2okt 5100 Had tut
£300 to commence with. Paid sll out for land; aszd to et slong for every

thing else as best we could.

a0 o nung to the side
of the house bty leather hinges; had pr 1rie bedst . . » ouyr tez we
lhad sage; for coffoe, had trowned wheat Notm_cayta:i;:, all our dep~;-
vation we were harpy, for we were in a teautiful countsy sad our sntici-
pations were high for the future. I soon bougntl =zu = tion to the faprm;
sold ten acres of timber and got g yoke of oxea and ws zon We could tren
do the farming and g0 to meeting on Sundays. Hag no
religious meetings in school houses,

‘e IR AL (e

rches tut held all

”n
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Had an addition to our fam!ly once 1in atout two years. SO we soon
had qulte 2 good silzed family. Had not much help outdoors, so I had to
work very hard, 2as I was not atle to hire much. But God btlessed us with
intelligent children and provided means to keep themhll comfortatle., Ve
tought additions to the farm from time to tlme and rullt good tulldines.
Lived on the farm nearly 25 years, (Enown 1955 as ol? Everett Ryan farm.)

In March 1870, moved to Belvlidere, Let the farm to S. H. Balley.
Bought a house and lot 1n town which we occupled. It seemed hard to leave
the 0ld farm where we had tolled amid all the discouragements of poverty,
Had made all the improvements and ralsed our nine children. I think 1t
was a poor mova, |

The next year, 1871, I sold the farm to Mr. Ryan of New York for
$6500 cash down. Pald up for our house and lot and put the balance of the
money 1n the bank, Let the most of the money, tut reserved some and in
the fall of 1871 bousht the Lee Brothers grocery for $1650, There 1s where
I missed it; that was another tad move, I did the test I could with it for
t hree and one-half years and then traded it to H. H. Barmore of Caledonia
towards his farm, consisting of 157 acres, for which I paid in 2ll $6000.

After a couple of years sold our house and lot in Belvidere for $900
only atout half what 1t cost me. That was the test I could do then;
property was so low there. I kept that farm ti1l1l1 I had the use of 1t 8
years, then so0ld to dndrew Whiting for his son Ephraim for $50 per acre.
Got for the whole farm $1300 more than I gave for it. When I sold in
Octoter 1883, I bought at the same time the Thurston farm, 2% miles west
of south Belvidere where I still own at this date - March 1885,

On the 6th day of May 1882, I btought a house and lot in Poplar Grove
of H, Hendrickson to make a home for self and wife in our declining years
for we were 8oon to be left alone, as the children would soon all be
married, In the following Novemter we moved to our new home,"

In 2 diary Samuel kept are the followlng 1tems:
1860 A. Lincoln elected President bty 239 electoral votes, Dourlas
: got 25,
1866 Pald War Tax of $115,
1880 Benjamin Harrison was inaugurated President. The people will
rejolce that they have again got out of the clutches of
southern democracy.

Samuel died at his home, at the southeast corner of Pearl St, and
3rd 8t., Belvidere, Illinois, on Sept. 3, 1893, His wife died Dec. 25,
1901, Both are buried in the Belvidere Gemetery., Thelr children were:
1., Keziah Smith btorn at Parkman, Maine, Oct. 12, 1840; married Sert. 24,
1860 Joseph Fountain., They lived and dled at Rockford, Illinois,
She died Nov. 14, 1924, Their children were!
A, Martin - married twice
B, Minne - dled young
C. Marion Berdel (Bert): mar. Nora » Lived and dled in
Rockford, Illinois,
D. Willle - dled young,
2, THOMAS EDWARD btorn March 10, 1843 at Bangor, Maine. (See as our
next generation,)
%, Sarah Foaster, btorn Jan. 18, 1845 in Malne. Died March 15, 1917;
Mar, Solomon H. Balley., They lived 1n South Dakota, She dled
in Belvidere, Ill., Theilr children:
A. Jounle -~ mar, Herbert Levett,
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Eliza Ann torn July 24, 1847. Died Aue. 27, 1924, Married Sert.
24, 1864 to *rancis (Frank) A. Leaman. Lived 1in Iowa. Children:
A, Frey?
B. Gene
C. Al

Melvina btorn Dec. 3, 1849, Died Dec. 27, 1924. Married Jan. 1870
to Clark Anderson, btorn May &€, 1831, Theilr children:

A. William

B. Myrtle torn Mar. 7, 1872. Mar, Will 4tkiq1s and had children:
l, Arthur
2., Verna, who married Ken Merrill
3. Matel

4. Raymond.,
Belinda B. torn April 3, 1852; died Febt. 9, 188%; married in 1871 to
Parker M. Banks - a tanker in Webster Citv, Iowa. Ha3d chila:
A. Bert. Lived inm Iowa.

Ellen Antoinette (Nettie) torn March 5, 18553 Die] marrlied Moses
Lucas 1in 1872; He was torn Flora Twsc. June 1, 1851; d4ie4 1925,
One childs
4. Berdell (Bert) torn Sept. 25, 1873. Mar. Lily Rudolch, Chila;
1, Bernita, Lives in Fla. (196€0)
Freelon H. torn Jan. 7, 1859; 4ied Nov. 19, 1927; married Nov. 9,

1882 to Tryphena Tleveland - she died Feb. 1f, 1921, Their soas:

A. EBarl Henry torn Oet. 18, 1887,

B. Ralph torn Oct. 9, 1889; married Verna Huter 2and had children:

l, Eleanor torn Dec. 12, 191%; mar. Ackerman and haAd
Charles Burton Bailley br. Julv 11, 194C (adorted).
2. Charles Rotert, torn Dec. 12, 1921: m3 'ried ha 3
child Gene Rotert torn Arril 2C, 1947,
Hattie Belle btorn Sert. 27, 1865; died : Married Sert. 10,

1884 to Ephraim Whitine., Had one chilg:

d. Andrew torn Cectob=r 3, 1906; married 3enes Ratar, dauchter of
Charley on . She 41ed in Belvidere.
Had chiliren:

l. Donna Lee torn. . ' . . .Married Jim McGuire
Children:
9. Mellsss
t. Casey

2. Ardith Kay btorn . Married Gordon Tanecman
Children:
a, lommy
b, Susle
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9th Generation.

THOMA S EDWARD IANE (Samuel &, Elkanah 7, Elkanah 6, Elkanah 5,
Ephraim 4, John 3, George 2, Wiiliam.1l) was torn March 1C, 1843 at
Bangor, Malne. H1s parents moved to a farm near Irene, near Eelvidere,
Illinois, in 1845, when Thomas was tut 2% years old., There he married
on Oct. 11, 1865, Gelinda Bneroy Sergeant, btorn March 5, 1849 the
daughter of Ell and Hannah Hogle Sergeant of Galnes, Orleans County,
New York., ©Eli was 3 native of Vermont.,

- The young couple started farming in the township of Flora, Boone
County Illinols, and there thelr first chlld, Charles, was torn. 4A4btout
1868 they move?® to a farm on the Guerdon Henry road in the town of
Franklin, DeKallk County, Just across the Boone County line and there
Luther was torn. They removed to a farm south of Garden Prairie in the
town of Sprine for some 6 years. Thomas' final farm activity was in
Flora township on the Will Kaltenbtach farm some 4% miles south of
Belvidere, Illinois, oh the road rudning ca8t from Hall's corner on the
Sténe Quarry rosd. Here 1n a9d4dition to his farmine activities he
ralsed coach horses.

Thomas was 6 foot tall, slender of tulld, rather quiet ty nature
and possessed excellent healthh. In 1901 at the age of 58 he retired
from the vieorous farm life, to a3 home on Pearl St., in Belviiere.
Here his wife, Celinda, died June 8, 1904 at the ace of 55, Thomas
then gave up his home 2and spent hie remainine 18 years with his son
Luther and family, Hls granddaughter, Lyal, recalls hian most fonAaly,
28 2 pleasant person 1in the home and 3 lover of dows and animals. He
regularly drove 5 mlles to Belvidere twice 3 wee? to te shaved., His
return was eagerly awalted, as he always trcueht btack porcorn, tananas
and sugar rockrcandy. He spent hundreds of hours playine cards with
the erandchildren. Unfortunately his final year of 1if e was spent
under most poor phyalcal conditions and he tecame 2 tremendous care to
an uncomplalining son, Luther and wife, He 31ed 2t thelr home at 720
Pearl St., Belvidere, on June 21, 1922, PEBoth he and his wife are
turied in the Belvidere, Illinois, cemetzry. Thelr children were:

l, Charles LeRoy Lane, torn April 25, 18F7, Married Maude EBthel
Sprague Dec. 5, 1888. She was torn Nov, A, 1870. Thev livesd
on the Stone Quarry road, 4 miles south of Rt., #5 Belvidere.
Maude died July 18, 1923, {harles died Julvw 4, 1955, Poth
turled in Belvidere cemet ery. Thelr children were:

A. Verna torn Julv 14, 1889, Died Fet, 7, 1909.
B, Leon John torn Feb, 18, 1894, Died 4ue, 17, 1921,
Married Ruth Parks. Thelr children:
l. Lewis
2, Betty Jane
C. Madge torn Nov, 2, 1898, Married (1) Glen Fleming. Divorced.
Their chilad:
.1, Glenora Jayne, torn Fet. 19, 1920, Marriesd E4 Minich
and have son:
(2a) David, torn Dec. 10, 1954,
Madge marrlied (2) Cloyd Clouser an?3 live (1965} in
Stratford, Conn.
D. Thomas torn Oet. 27, 1901, Married Matel Krorg.
No children. They live (1955) in BelviAdere, Ill.

2. LUTHER PARKER (See 28 our next generation.)
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10th Generaticn,

LUTHER FARKER LANE (Thomas 9, Samuel 8, Elkanah 7, Blkanah 5,
Elkanah 5, Echraim 4, John 3, Georgo 2, Willlam 1)was born D=rn, 1’,
1868 on 2 farm on the Guerdon Henry road inthe town of Franklin,
De Kalt Qounty, Illinols - Just across from the Boone Couaty lina,
He first attends the Canada school, tut his family moved to a farm
south of Gerden Prairle, Illinois, in Spring townzhip and ttrere
Luther attends school #10 for 6 years, His father then removed to>
the Will Kaltenkach farm in Flora township,some 5 miles south of
Belvidere, on the east and wesat ro3d runnine fror the Stone Quarry
road to the Elcodspoint road. Luther attendine tbo nearty Hall
zchool and his school master wae Fred Hall., (Fred's son, Frank,
w114 marry Luther's daughter, Lyal, some 50 years later.)

Since 12865 Francis, or Frank as he was Yn~wn, Hall k1 1i¢ <]
on the south side of this rozd at the soutbheast cornar of the cor =z
road and thz Stone Quarry road. His childir-n Fred, 1331+, Milii-
1n3 Mark b3 tezzn ralzed there a0 ther bsd kraon :::t fri:m3ler wvith
tke Thoras anas and sons Charlie anA Luther,

On Dece. 16, 1801, Luther married, in the Metbodlst pi-aona~=
7t Ezlvidare, Bernlice Loulse N=ff, who wac korn Zext, 1, 1271 Y
Flora tovnship, ths daushter of Martin an i lartha (iinKee) aff
who had bean nativaes of Blalr Oounty, Tenn IThe .;ff hovs v |
£ milzg zouth of present (1245) State Hio! Vi“ 45 ~n b s 3tone Duar
road a1 3 mile west of Graves corner, Th: farm vig 31 th= nartl
51 de of the road. Bernice toco had teen taucht bty Tred Hall,

The voing couple lived with his varents for 3 vesr 1m 3 than
rsnted the 23d)olning - 3eorge Kaqltenbach farm 0 thse
vas torn. In 1898 they moved to 2 farm somz2 2 alles
Stone Quarry road, where they lost thelr tars v firs, In 1CCL
the Lanes moved to the Weber farm some 5 miles south o1 th= Sto
Quarry ro2d and there Mlldred was Yorn., At the 3death 2f Luther
mother 1ir 19C4, his fatrer came to make his h-1= witt thenm.
March 2, 1905 Luther purchaSed and moved onto the 3,7, 1,
S8%, 3WL of Sec, 14-43.2 of Mrs. Srrarus -~ 80 scres, on the nortt
81de of the road and on the same cross road =ast of Hilla ecorncrs,
vhere they had first gone to housekeerine., Herzs Lyal Gertrule was
torn Aug. 14, 1909, In 1913 Luther hired Nat Culver and s:ons Eea?
9nd Mark to btulld on to the house and 1t was transformed 1atc an
ultra=modern home of 12 rooms,

Lute, 28 Luther was always c¢allsd, collected townshir taxss, was
school dilrector and served on the eiceticn toards for many yesrs.
He 2nd his wife were most interested i~ the affalirs »>f trelr Grance,
Yeing particularly-fond of ths dancss and soclal events. Thev took
no part in church setivitles althougsh Bernlce frecuently read her
Bitle.

Lut e was about 5 £t 5 inches, waa stockily tuilt of stout 1F5#
in his later yeara - was very slim when married, His eves were crey-
freen; his face round, his Halpr dark. He wias full of fun, lauched
easlly and enjoyed people. He w3s 3 hard worker anj a sucressful
farmer, teingc most considerate of his animslid.
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Bernice was cnly some 5 ft tall snd of slieht ktulld and weighed
atout 100 1t - a characteristic of the Keff's. She was exceedinrly
energetic, amiatle and a devoted mother and housewife.

A fter an 8 month hitch at Camp Grant in Rpckford, Illin-~is,
i Yorlé War I, son Qifford married Joy Allen cn Sert. 25, 101C 13nA
moved to Blvidere. Lute hed teew feeling pcorly and vwith the loss
of Clifford's aid, he sold the farm to Jokn Gray on Fet., 2F, 1920
and after one month in 3 home on Unlon Ave, ke toueht and moved into
9 fine home at 720 Pearl Street.

With the natlione farm land prices skyrockstine, Luther (much
apainet the wishes of hie wife) on March 1, 102C tcucstt a 12F saerc
farm of CGercge Willils, some B¢ miles south o the Stone Quarrs reon ?,
civine 2 $16,000 mortpage at 5%. This would prove - lsas! rous
rvestmeant.

Lute worked for the County road commission snd for Keen-
Belvidere Canning Company in the summer. 1In the winter he was in
the shiprine Adepartment of the National Sewing Machine Co, Arthritis
had bteen slowly epreading throushout his tody and at the age of 59
he had to quit all jobs never to work again,

Farm prices had collapsed throught the country and after 5 loneg
hard battle tomeet the lnterest and note payments on the farm.he hai
purchased, Lute with his workinc days at an end, ha? to deed b-ock
the farm - losing all he had put in 1t. Thias took gractically 3ll
of hls money. His wife went out canvassing with products, house to
hous e,

With the departure of their two daughters by the marriase route,
Lute 8014 their home in 1932 and moved into the Gatel Apartments at
the corner of Garfield and lst st., There on Aucust 12, 1934 Bernlice
had her second stroke and on N,v, 7, 1924 she died at Hlehlan4d Hospitsl.
Jess and 1 dred Dawson moved in to sive Lute care - as his condition
was steadily worsening and his joints setting., He was taken to
famous Dr. Locke of Canads and to Rochester, Minn., where he personally
saw Dr. Charles Mayo - all for naucht,

With the Dawsons moving to Detroit, Michigan, Lute went to live
with old frienda, Bert and Fan McNeal at 213 West 3rd Street, Belvidere,
on Jan. 1, 1926, In Sept embter he fell on thes stairs and never was
able to walk thereafter. For the next 10 years he nesver left hils room
except on % occassions, whem he was carrled downstalrs in a chair for
auto rides ty Joe Pettey and kis son-in-laws, Jess Dawson and Frank
Hall, In spite of his many years of affliction he never soured on
life, btut was a pleasant person to visit and many were his callers,

By January 1946 his Jjoints were set and except for beine set up to
smoke 4 times daily, he was confined to his bed. On Dec. 19, 1949 he
was taken to Maple Crest Heme and there died Jan. 8, 1950. Both he
and his wife are turied in the Belvidere cemetery alonegside his
parents, Their children weres
l, Clifford Martin, btorn Dec. 19, 1896 in Flora Twsp. Married
Sept. 25, 1919 to Joy Allen, daushter of Ellas Allen of Flora
Twsp.bors Dec. 12, 1900 st Zaneaville, Ohio. Joy dled Dec. 1%,
1962 in Fiotida, Had 1 childs
A. Verle Allen torn Aum, 25, 192L. Not married in 1965,
Lives in Chicaeo, Ill,
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2. Mildred Lucille torn Oct. 29, 1901, Flora Twsp. Belvidere, Il1,
Married Jan. 8, 1932 in Saginaw, Mich. to Jesse Raymond
Dawson of Eelvidere, Illinois, som of ¥arren and Mary Ellen
(Wrieght) Dawson, tormn Jan. 12, 1906, No children. Livine
in Sherman Oaks, Calif. in 1965,

3. LYAL GERTRUDE, btorn Aug. 14, 1909, (S8ee as our next generstion.)

llth Generation,

LYAL GERTRUDE IANE (Luther 10, Thomas 9, Samuel 8, Elkanah 7,
Elkanah 6, Elkanah 5, Ephraim 4, John 3, George 2, William 1), was
torn Aug. 14, 1909 on the family farm in Flora township, some € miles
south of Belvidere, Il1lincis. The 80 acre farm on the north s8ide of
the road 4 mile east of the 014 Hall corners on the Stone Quarry road,
was 3all under cultivation. It was a fascinating world for Lyal. There
were cows, horses, pigs and chieckens - an orchard with aprles, prlums,
pears, cherriesd large garden, from which came the hot est horseradish
lmaginatle. Many huge black walnut trees provided tasty nuts.

Grandfather Thomas Lane lived with them and he was a great pal
and favorite- playing games an3j cards constantly with Lyal. His wife
had 31ed in 1904 4nd he made his home with Lute,

Across the road and tut a few hundred vards to the west was the
one-room Hall school, where Lyal's father ka3 att anded. There she
received her first four years of "larning® - havine only one other
i1n her erade,

In 1915 Luther Lane purchased a 4 cylinder Overland automobille.
It was, of course, s 9tour1ng“ type with a top that folded tack and
8ide curtalns avallatle for a sudden storm - sedans wsre not btelne
produced as vet. Great was the excitement and Jjov over 82me and 9
veek-ond trip of 15 miles was an event for much plannine and conver-
sation. The roads were uapaved and the dust stifling and always the
regular event of a “flat tire®., A huge picniec lunch was a must and
often eaten on the steps or lawn of some county school house,

The entire family enthuslastically attended all Grange events -
t he many dinner and dasnces. Lyal remembers of going to sleer many nlcehts
on the hard tenches while her parents danced, Neightorhood gatherings
were frequent (there were no movies, reiios or TV sets to sbsort ones
time.Ones pleasure was with other people). Sunday was a day of
gathering and to the Lute Lane home regularly cames the Charllie Lane
youth and others for singing, with Mildred at the pilano, llstenine to
the Victorola, popcorn and candy making, The card tatle remsined ur
and tusy. Horseshoes and btaseball wers favorite outdoor svorts, with
Lute a8 active is the play as the teenagers,

But animals were Lyal'l main love and she spent much time with
the satock. Her grandfather had a fine horse c3lled Roxey and trother,
Clifford, a spirited driving horse named Rick. Heaven poured forth for
the 7 year old girl in August of 1916, when her grandfather paid half
of the $§$30 charge (Lyal taking $15 out of hzr bank aavines) and toueht
her a 2 years 0ld spotted black snd white rony. Beasle, 98 she nameq,
gor, would te with her for 8 years and was the ma jor interest of her

if e,
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On March 17, 1920, the Lane family havine =013 the fsrg, zoved
to Belvidere, Illinoils., to the dlsmay of Il 52ar cld Lyal., 3he wsz
clven the cholce of takine one of her rets - thz rony or,Eur, the 3cm,
Needless to sqy the pony was the choice. +*he new hoze was 720 FTearil
Street and Lyal attended nesrbky YWashinzton Schcols, +<te msiatlance of
1 pony in town tecame a3 proklem and alone with Lyal's less zrowiarx
longer - 80 after & vears, on Oct. 11, 1624, 2 tzarful 14 vesr cld
on insistence of her parents, 801d ner closest Iirieng,

After hieh school Lyal took 9 course zt Erowns Fuciness Coillzsrne,
Rockford and atter completion worked Lor Leonl Lonn Gouansuay, Raaliiord
Newspapers and Leath Furniture - all in Qwckford.

In Novembter of 1931 she wvent to south Ierszs on the wleXiean Yrordsr
of the lowsar Rio Grande Valley with Georze ans S2liz Wise. <her= she
Jolned Frank Nelson Hall, formerly of Eelviderz, Illinnls, 2n? som of
Fred sud Axle (Shiplett) Hall - the 8gme Fred who 234 tgsueht Lysl's
father and mother. At Pharr, Texas on Nov. 16, 1G31 they were zarried

by Preasktyterlian Rev., Aprchle Reed.

Lyal was 5 f oot tall, welrs heleB lbe, had dsrk trows kair 207
grey-<reen eyes., Frank was 5 f oot 92 inches t51l, welched 145 ang
had datrk brovan hair and brown eyes

The newlyweds started hous:zkeerins ) 2i. 3% ol Ban Juss, Taiag,
at Steward Road corner. Jite Halls raise? oranzes snd grapefzult and
managed property for non-residents. In 1940 the Iszily - then
nuntering & 28 a son Richard and daughter Mcsliliz hsl beesa a3d3eé -
noved 5 miles west to 720 @ast Pecsn St., sciilean, wihere they hnd a
forty acre tract - 20 of it 1u oranzes 22 2rzgefrult. ¥Frank nc
longer manared properties of othners, tut cs=232 for zeverzl aroves
they now owned. In additloa be malantsined <o ciflce in resl =stste
and lavestments, Mexlcans provided orsctic=-2v 21 of (ke farx,
yard and home lator.

Startine in 1941 the Halls spent the ma) ol {00 oo 23ch sunnar
at Belvidere Park, Delavan Lake, “wisconsin, sousz 32 i.=8 {ron
Belvidere, Illianois. This was the favorite fiznins 13z 35 Trank's
father, who had taken his family there besinninz i 1335, In 1946
Frank purchased one of the units of Szividere Tark, wiics ever sinceo
has provided 3 suamer rendevous for the famlly,

On May 16, 1946 they aoved to 801 Xeana2dy
with g most teautiful yard and 3 20 acre Irovea

Lyal after 20 yesrs 1in the constgnt waru (o of extreme coulh
Texas was feeling listless so after Dick's ~-~duztion fron nish school
in 1950, the familv urged by thelr good fri:cids the 4rno nowotnys,
moved some 350 miles north to 107 Laurel L=asne, austin, Tex-z, 4 hoxe
w3s leassd and Frank tecame active 1a o0il Investgents in Weil Texss
and spent 3ll but week ends in that sres. In s desire to te with the

A

family, Fraak purchased a home at 2503 VWest
Texas and in 1951 moved the family thereln.

ave KX in San 4snsgelo,
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Soon after arriving in Austin, the Halls declded, that wasn't
the areawhere they wished to live, 80 California and Florids waese
carefully examined, Then Texas was criss-crossed and every town of
consequence was visited. It was agreed ty toth Lyal and Frank that
Denton -~ a two college tows # miles north of Dallas, arpeared most
suitatle., In Septeaber of 1952 the Halls moved to that city and after
a few months of rentlng, bodght a two-story brick, 9 room home at
2041 West Oak St., Here they still reside at this writine 1in 1965,

Lyal's love of horses has never diminished, :'She hag never
needed companionship to enjoy them. It was - and is - 9 4dally
en joyment of currying, grooming, coddling 2nd ridine that has geen her
posdessine ponies and horses for 42 years of her last 49, and at this
writine she has 2 Tennessee walking horses and a2 Shetland pony for the
grandchildren. The childrem of Lysl and Frank are!

l. Richard Gordon, torn Aug, 23, 1932, Married Dec. 21, 1952 st
Longview, Tex, Mary Louise Kanott, torn March 14, 1921, the
daughter of Willism Henry and Lillian Weblt Knott of Lonaview.
Their children - all torn at Longview sres

A. Beverly rtorn April 14, 1954,
B. Richard Gordoa Jr., torn Septeater 1%, 1957.
C. Kenneth Lane Porn April 2, 1961,
They live at 604 Oakdale St., Loneview, Texas. (1l9-5)

2. Marsha Lane, btorn July 1, 1936, Married June 15, 1957 at Fort
Smith, Arkansas, where he was in the U, S, Army, Arthur J.
Moore, the son of Charles Moore of Belle Vernon, Pa. 1965
finds him stationed at Ft, Polk, La. Thelr childs

Ad. Tracy Jo born May 25, 1962 at Honolulu, Hawail, where
her father had an armed service assignaent.

3. Terry Frank, born Septeamber 16, 1946 at Rockford City Hospital,
Rockford, Illinols, although the family home was in McAllen,
Texqs. Lyal had used Dr. Helnemeyer of Rockford during her
pregnancy vwhile suamering at Lake Delavan, Wisconsin, so there
She remained for this important event,



SLEKANAH LANE, Great, Great, Great Grandfether of Lyal Gertrude
Lane (Mrs, Frank N, Hall of Denton, Tevas) died at Swanzey,

New Hampshire on Oct. 21, 1811,

His inventory totaled $3%55,62 ~ a large estate for those days.
He was a substantial citizen, The followine are some of the items
listed In the inventory of Lis estate.

The home farm containine. by estimate 230 acres $2075.00
One pair of Oxen &60.CO 6£0.00
One striped backa2d cow 14 .00
Twenty-two Sheer at $ﬁl 50 each 23,00
One laree Swine 8.00
tlve ~eese 2,00
Seventeen Hens . 2.12
“heat in shesf Zat., at 5§ bushels 7.00
Twentr Bushels Rve by Est. in shesf 16.67 plus
Potatoes by est. 15 hrus, .67
Salt Forek bhv ist, 1A lbs, 2,50
Cheese - 208 1hs, 12,28
One cinel= sleizsh & Harness 12,00
One ox voke an? scpendaces 1.50
One flail .20
Two whitstones .10
Cne barr=1l of “iAder 75
BYaven r£il'ow raczes 1.25
One ted and tedsrrine 12.00
Cne warminge can 2.50
S3ix yds Aiarer 2.50
Woo1 three rounds 1,00
Cotton yarn fo.ar skeins 1.25
Geese feathaers 2 1lbs, .10
One case knifes =2ni forks 1,50
One note sign=3 by Thomas Applin dated Aug. 23, 1811 72.50
2 candle sticks 06
One pair hanid “ellows 25
One coffe= pot .12
One gt. r‘emtnr' pot o3
One woman's saddle 15 00
Cne mans 323idle 7.00
One pew 1in Swansey 011 Meeting House 35,00
One sh2re in Swansey Sorial Libtrary 1.57
Cne erun & Bavonaet 7 .00
I'wo btutter boxes «?25
Cn2 candle stani 1.50
One Veaver's loom and apparatus 3.50
Six cider tarrels 3.00
One cheese tub .83
One spinnine wheel for wool 1.00
Cne cheese press 1,00
One pair spectacles 17
One larse btitle 1,50
Cne small title .50
Iwo vol Moszer zeograrchy 1.50
Harvey's meditations ¢33
Pleasing Litrary .25
Farming .10

w"atts Fsalms

17





